

## 什么是洗钱？

根据我国《刑法》的有关规定，洗钱是指明知是犯罪所得及其产生的收益，通过各种方法掩饰、隐瞒犯罪所得及其收益的来源和性质的犯罪行为。比如，为犯罪分子提供银行账户、购买有价证券、转移资金等。

洗钱活动的常见途径和方式：

- 通过境内外银行账户过滤，使非法资金进入金融体系；
- 通过地下钱庄，实现犯罪所得的跨境转移；
- 利用现金交易和发达的经济环境，掩盖洗钱行为；
- 利用别人的账户提现，切断洗钱线索；
- 利用网上银行等各种金融服务，避免引起银行关注；
- 设立空壳公司，作为非法资金的“中转站”；
- 通过买卖股票、基金、保险或设立企业等各种投资活动，将非法资金合法化；
- 通过购买彩票进行洗钱；
- 通过购买房产进行洗钱；
- 通过珠宝古董交易和虚假拍卖进行洗钱。

## 洗钱活动对社会、机构和个人的不良影响

洗钱为犯罪活动转移和掩饰非法资金，助长了更严重和更大规模的犯罪活动，不仅严重危害经济的健康发展，助长和滋生腐败，败坏社会风气，而且损坏合法经济体的正当权益，破坏市场机制的有效运作。对于遵守法律和社会经济秩序的机构和个人而言，更是极大的不公平。

洗钱活动与恐怖活动相结合，还将危害社会稳定，国家安全，并对人民的生命和财产安全形成巨大威胁。

洗钱已经被纳入刑法，自然人犯洗钱罪的，没收实施毒品犯罪，黑社会性质的组织犯罪，走私犯罪的违法所得及其产生的收益，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处洗钱数额 5%以上 20%以下罚金；情节严重的，处五年以上十年以下的有期徒刑，并处洗钱数额 5%以上 20%以下罚金。

## 信托公司强调的客户身份识别是指什么？

客户身份识别，也称“了解你的客户”或者“客户尽职调查”，是指金融机构在勤勉尽

责的基础上采取合理手段了解客户及其交易情况，以预防洗钱及其他违法犯罪活动的发生。

具体包括三个方面：

了解客户本人的真实身份；

了解客户交易目的、交易性质和资金用途；

了解实际控制客户的自然人和交易的实际受益人。

确认客户的真实身份，可以从源头上防范洗钱活动，有效保护金融机构和客户的资金安全，为金融机构预防洗钱犯罪、防范金融风险构筑一道安全防线。没有有效地客户身份识别制度，识别和报告可疑交易就无从谈起。通过识别客户身份，了解并监测分析客户交易情况、调查涉嫌可疑交易活动和恐怖融资活动、为相关部门提供全面有效的信息，有利于遏制洗钱犯罪及其上游犯罪，追查并没收犯罪所得，维护经济安全与社会稳定。

### **保护自己，远离洗钱活动**

在现实生活中，我们该如何保护自己，远离洗钱活动呢？

选择安全可靠的金融机构。

主动配合金融机构进行客户身份识别，办理业务时按规定提供身份证件和基本身份信息，配合金融机构核查身份信息以及合理提问；

不要出租或出借自己的身份证件；

不要出租或出借自己的账户；

不要用自己的账户替他人提现；

远离网络洗钱

举报洗钱活动，维护社会公平正义

### **法网恢恢，疏而不漏**

#### **帮忙开户赚外快，警示教育劝客户**

多人前往某证券营业部开立证券账户，客户经理发现这些人年龄相仿，学生气质浓厚。客户经理经过初步的资料审查后，发现这些客户均为 1996 至 1997 年出生的某高校学生，不太具备相关证券知识及投资经验。在开立证券账户时，多名学生填写相同的手机号。客户经理深入了解后得知，他们开立这些证券账户不是为了本人进行证券交易，因此婉拒了这些学生的开户申请，并对这些学生进行了身份信息安全管理、账户安全管理等知识的普及。

不法分子抓住了大学生收入低、想赚外快的心思，在学校里推广有偿开户。再加上大学

生的自我保护意识较低、风险意识不足，不知道出借个人证券账户或银行账户可能造成的严重后果，因此容易上当。

### **大额汇款买理财，提醒客户防风险**

客户至银行柜面，要求办理较大金额的汇款。为防范电信诈骗风险，柜员在办理业务前，提示客户是否认识收款人、是否清楚汇款的用途。客户起初表示不知道汇款的用途，之后拨打朋友电话询问，又向柜员表示汇款给自己的朋友，用于购买理财产品。贵院再次提醒客户防范投资理财的相关风险。

### **网聊群里出内幕，提示客户勿轻信**

一位 40 多岁的女士带着一位视力不佳的 50 多岁的男士来证券营业部开户。客户在做风险测评时眯着眼睛，花了很长一段时间才完成测评。客户经理发现客户的评估得分较低，推测其在证券市场不够了解，风险承受能力较低，需要进一步沟通。之后客户经理进一步了解，两位客户加入了某微信群，得到“高人”指点，声称有“内幕消息”可以稳赚不赔。客户经理察觉异常情况，对客户提示了投资风险，说服客户提高警惕，谨慎行事。